


USA tajně jednaly s Íránem

 infokuryr.cz/n/2024/03/14/usa-tajne-jednaly-s-iranem/

Washington se údajně snažil přesvědčit Teherán, aby přiměl rebely Houthi zastavit své útoky

Administrativa amerického prezidenta Joe Bidena údajně vedla zákulisní jednání s Íránem, aby požádala Teherán o pomoc při nátlaku na jemenské rebely Houthi, aby zastavili své útoky na komerční nákladní lodě v Rudém moři.

Jednání se konala v lednu v Ománu, [informoval](#) ve středu list Financial Times s odvoláním na neidentifikované americké a íránské představitele. Ománští představitelé fungovali jako prostředníci, kteří se pohybovali mezi americkými a íránskými vyjednaváči, aby mohli komunikovat, aniž by spolu navazovali přímý kontakt.

Útoky Houthiů pokračují v nezmenšené míře, což naznačuje, že tajná jednání nedosáhla požadovaných výsledků. FT neupřesnila, zda Írán odmítl žádost USA nebo se neúspěšně pokusil přesvědčit rebely, aby přestali s raketovými a bezpilotními útoky. Íránští vůdci tvrdili, že ačkoli Teherán tuto militantní skupinu politicky podporuje, Húsíové jednají nezávisle.

Rebelové podnikli desítky útoků na plavidla v Rudém moři a okolních vodách, čímž narušili lodní dopravu přes jeden z nejdůležitějších světových námořních koridorů. Húsíové a další militanti podporovaní Íránem se od začátku války mezi Izraelem a Hamásem v říjnu zaměřují na zájmy USA, Spojeného království a Izraele na celém Blízkém východě – v solidaritě s palestinským lidem.

Útoky Houthiů pokračují navzdory náletům vojenské koalice pod vedením USA na skupinu. Mluvčí Houthi Yahya Saree slíbil, že bude *„čelit americko-britské eskalaci eskalaci a nebude váhat provést komplexní a efektivní vojenské operace jako odvetu za jakoukoli britsko-americkou pošestlost proti milovanému Jemenu“*.

Írán se údajně snažil vyhnout eskalaci napětí s Washingtonem a odrazil své přidružené milice od dalších útoků na americké vojenské základny v Iráku a Sýrii poté, co byli koncem ledna zabití tři američtí vojáci při náletu bezpilotních letounů poblíž jordánsko-syrské hranice. Íránský představitel údajně řekl FT, že když klíčový generál minulý měsíc navštívil Bagdád, poradil iráckým milicím, aby *„řídily své chování způsobem, který Americe nedovolí angažovat Írán“*.

Američtí vyjednaváči – v čele s poradcem Bílého domu pro Blízký východ Brettem McGurkem a vyslancem Abramem Paleym – podle zprávy také vyjadřují obavy z rozšiřujícího se íránskému jaderného programu. Írán zastupoval jeho náměstek ministra zahraničí Ali Bagheri Kani, který je vedoucím teheránským jaderným vyjednaváčem.

Bidenova administrativa vidí nepřímé komunikační kanály jako „metodu pro vyvolání celé řady hrozeb pocházejících z Íránu,“ uvedl FT. Vyjednavací Bílého domu sdělili Íráncům, „co musí udělat, aby zabránili širšímu konfliktu, jak tvrdí, že chtějí“.

Druhé kolo rozhovorů, údajně naplánované na minulý měsíc, bylo odloženo, protože McGurk se soustředil na snahu pomoci zprostředkovat příměří ve válce mezi Izraelem a Hamásem. Konflikt v pásmu Gazy rovněž vykolejil snahy USA vyjednat s Íránem deeskalační opatření, včetně omezení obohacování uranu v islámské republice, uvedl FT.

INFOKURÝR